

# 贯彻种业发展新要求 开创事业体系新局面

刘信

(全国农业技术推广服务中心,北京 100125)

**摘要:**在总结种业事业工作体系“十三五”取得成效和发挥作用的基础上,就贯彻落实党的十九届五中全会精神,提出了“十四五”推进种业事业工作体系发展的思路目标和对策措施。

**关键词:**提高农业良种化水平;种业事业工作体系;技术支撑;服务支撑

2020年10月29日,党的十九届五中全会审议通过了《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》(以下简称《建议》)。《建议》高度重视种业工作,明确提出“十四五”期间要提高农业良种化水平<sup>[1]</sup>,更加凸显了种子是农业“芯片”的战略地位和种业高质量发展的内在要求。2020年12月16—18日,中央经济工作会议对2021年的种业重点工作进行了部署,指出要加强种质资源保护和利用,加强种子库建设。要尊重科学、严格监管,有序推进生物育种产业化应用。要开展种源“卡脖子”技术攻关,立志打一场种业翻身仗<sup>[2]</sup>。这是党中央着眼全面建设社会主义现代化国家全局,针对我国农业发展存在的突出问题作出的战略部署,也是党中央专门针对种业工作作出的工作安排,种业事业工作体系要认真学习、深刻领会其精神实质,结合实际、全面贯彻于工作之中。

## 1 充分肯定种业事业工作体系发展新业绩

“十三五”期间,全国种业事业工作体系顺应种业管理体制改革要求,认真贯彻落实《种子法》和国务院“放管服”改革精神,充分发挥种业管理技术支持和种业发展服务支撑作用,大力推进主要农作物品种区试体系、非主要农作物品种登记体系、农作物种子检验认证体系、农作物种业监测服务体系、农作物品种展示评价体系、农作物良种繁育服务体系“六大体系”建设<sup>[3]</sup>,有力助推了种业高质量发展,为保障我国现代种业健康发展、粮食生产连年丰收和发挥农业“压舱石”作用作出了重要贡献。

### 1.1 提供了农业良种化种源保障 “十三五”期间,全国共安排5种审定作物品种试验10673组、试验

点次13.5万个、参试品种10.1万个(次)。共审定了5种作物新品种1.68万个,比“十二五”增加了9063个,其中,国审品种4089个、省审品种12690个。共公告登记29种作物品种22099个。目前,我国主要农作物良种基本实现全覆盖。

**1.2 助推了种业绿色高质量发展** “十三五”期间,全国共审定绿色优质品种和特殊类型品种3200多个(次),绿色优质专用品种占比近20%。引导行业不断优化改进种子生产加工技术工艺,推进单粒播种,种子质量总体比“十二五”提高了2个百分点以上,绿色高质量发展基础进一步夯实。

**1.3 优化了种业发展创新环境** “十三五”期间,持续开展种子质量监督抽查,全国每年抽查种子样品平均5万余个,抽查对象从审定作物向登记作物扩展,监控重点从常规质量指标向真实性、转基因成分转变,监督抽查基本实现了企业、市场、重点作物全覆盖。制定发布了30多项种子标准和多个规范性文件,进一步规范了行业管理。

**1.4 确保了农业生产用种安全** “十三五”期间,种子市场监管、供需形势分析和种业统计工作提档升级,有效指导了全国种子企业根据市场需求适时调控生产经营规模,全国7种重要农作物商品种子年生产供给能力稳定在100亿kg以上,保障了种子市场的有效供给,实现了种子供需总体平衡。

**1.5 提升了企业创新主体地位** “十三五”期间,开通了绿色通道试验渠道,开放了联合体试验渠道,实施了品种登记制度,逐步把品种入市权交给企业。企业审定品种占比由“十二五”末的不足50%上升至现在的75%以上,选育登记品种占比达到57.6%,企业创新主体地位进一步凸显。

## 2 明确推进种业事业工作体系发展新目标

贯彻落实“提高农业良种化水平”新要求，种业事业发展要有新理念，种业事业体系要有新能力，种业事业工作要有新手段。“十四五”期间，要深入贯彻落实党的十九届五中全会精神和习近平总书记关于“三农”工作重要论述，特别是对种业工作的重要指示精神，围绕全面实施乡村振兴战略和实现“十四五”规划目标，立足我国现代种业发展实际，紧抓支撑种业管理和服务种业发展主线，筑牢种业管理基础性、技术性工作根基，持续推进种业事业“六大体系”建设，不断改革创新，砥砺前行，努力开创种业事业工作新局面，在推进绿色种业、质量种业、开放种业、特色种业、数字种业发展和实现我国种业治理能力现代化方面发挥更大作用。

**2.1 健全品种区试体系** 围绕主要农作物品种创新与审定，坚持统一归口、分类管理原则，统筹抓好各渠道试验规范管理，提升试验规范化和信息化水平，优化区试审定标准，严格品种试验审定，健全品种及试验主体退出机制，引领种业加快自主创新。

**2.2 完善品种登记体系** 围绕非主要农作物品种创新与登记，遵循国务院“放管服”改革要求，进一步完善品种登记制度，压实受理主体责任，规范事前试验要求，强化事中、事后监管，“放”出活力、“管”到位、“服”务全程。

**2.3 提升种子检验认证体系** 围绕种业创新环境优化和种子质量提升，坚持监管与扶持相结合，加快检测检验标准制修订，加大品种真实性监管力度，逐步建成并开放全国统一DNA指纹鉴定平台，推动种子认证制度落地，建立种子质量监测机制，全面提升种子质量水平。

**2.4 强化种业监测服务体系** 围绕数字种业发展和种业宏观决策，突出监测时效性、准确性与前瞻性，加强种子供需形势分析、种子市场动态监测和种业统计工作，完善种业大数据平台，强化种业信息分析预测，筑牢种业决策服务基础。

**2.5 创新品种展示评价体系** 围绕品种更新换代和跟踪评价，落实品种展示评价工作总体要求，加强部省协同配合，调动社会各方力量，打造一批高水平展示评价基地，挖掘品种展示评价数据，加大宣传推广力度，助推品种更新换代。

**2.6 优化良种繁育服务体系** 围绕繁种制种水平

提升和农业用种供应安全，加强种子基地“五化”建设，夯实设施装备基础，集成创新技术体系，强化先进技术装备示范推广，优化制种条件环境，强化良种繁育服务，提升制种繁种水平，增强供种保障能力。

## 3 实现种业事业工作体系发展目标新举措

种业工作专业性、技术性强。贯彻落实“提高农业良种化水平”新要求，实现“六大体系”建设新目标，种业事业体系要上下联动形成合力，树立开放合作的大体系观，不断加强自身建设，全面提升工作能力，坚持抓体系建设、方向引领、核心技术、种情基础、工作规范和能力培养，紧扣“十四五”目标任务，进一步理清工作思路，推进各项重点工作落实落地。

**3.1 “三措并举”优化品种审定** 一是规范各渠道试验管理，确保试验质量。按照统一归口、分类管理的原则，严格联合体试验主体准入条件，规范绿色通道试验备案管理。二是完善品种试验审定标准，抓紧修订试验审定标准，适度提高指标要求，推动品种审定向适度从严转变。三是完善试验监管程序，健全管理机制。加快出台试验管理办法，创新多渠道品种试验监管方式，建立协同监管机制，加快探索建立品种撤销审定程序和机制。

**3.2 “三管齐下”强化品种登记** 一是清理登记问题品种，增强管理权威。全面排查品种重复登记、品种名称不合规、申请材料不真实不科学等问题，依法进行分类处理。二是完善品种登记规章，升级制度性能。推动修订登记办法和指南，制定受理审查和异议处理工作规范，压实省级主体责任。三是打击登记违法行为，强化治理实效。与市场监管紧密协作，开展登记品种种子市场专项检查和登记品种身份验证。推动出台品种推广与销售的司法解释，还原品种登记“强制性登记”的初衷和本意。

**3.3 “三策并施”提升种子质量** 一是加强质量监管和监测，尽快构建全国统一的DNA指纹数据平台，加大对品种真实性的监管力度，继续开展重点作物种子质量监测。二是开展标准制修订和示范，完善种子标准体系，加快质量标准升级和《农作物种子检验规程》修订，健全分子检测和田间鉴定标准，制修订种子健康与活力标准。三是推动种子认证制度尽快落地，启动认证实施，强化示范带动，引导企业开展认证，全面提升种子质量。

**3.4 “三位一体”抓好种业信息** 一是种情调度突

# 推进江苏省现代种业高质量发展的路径探讨

翟辰洋

(江苏省种子管理站,南京 210000)

**摘要:**近年来,江苏省种业发展取得了显著成果,稻麦审定品种优质率达95%以上,良种保供能力明显提升,企业育种能力不断提高,对标推进农业农村现代化、实施乡村振兴战略的重大部署,江苏省种业在基础设施建设、重大良种攻关、制繁种技术优化、专业化服务队伍培育方面还存在许多不足。通过剖析当前江苏省种业产业存在的突出问题,结合新形势下种业发展机遇,就现代种业发展方面提出意见建议,力求促进种业发展转型升级,助力江苏省现代种业高质量发展。

**关键词:**江苏省;现代种业;发展;高质量

江苏是农业大省,也是种业大省,农作物良繁基地面积达10万hm<sup>2</sup>,年生产加工能力9亿kg,种业科研、繁育和保供能力均处在全国前列。“十三五”以来,江苏省审定的稻麦品种优质率达95%以上,每667m<sup>2</sup>水稻平均产量超过570kg,小麦超过500kg,良种推广率超过90%,为保障重要农产品有效供给、确保国家粮食安全提供了有力支撑。在确保口粮安全、稳住农业基本盘的基础上,深入推进江苏省现代农作物种业高质量发展是充分适应供给侧结构性改革、优化品种结构、促进农业全面提质增效的必由之路。

## 1 江苏省种业发展短板

### 1.1 品种结构性问题突出,基础不牢 “十三五”期间

出“三重”,将重点企业、重点基地、重要市场放在突出位置,尽快将全国重要用种市场纳入监测范围。二是种业研究突出“三大主粮”,支撑决策和引领发展。建立健全玉米、水稻、小麦种子市场研究组运行机制。三是数字种业突出“三条主线”,突出品种、种子、主体三条主线,以用带治、以治促用,尽快打通种业管理子系统数据壁垒,推动种业多源数据共享融合和开发利用。

“十四五”开局在即,我国种业即将踏上新征程。全国种业事业体系工作要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,按照全面深化改革和农业绿色高质量发展要求,牢记初心使命,强化责任担当,以饱满的热情、昂扬的斗志,全面提升种业

间,江苏省共审定主要农作物品种301个,其中水稻120个,小麦71个,玉米54个,大豆45个,棉花11个。2019年推广面积超过6.67万hm<sup>2</sup>的品种有12个,其中属于“十三五”期间审定的仅有宁粳7号、扬麦25两个品种,审定与实际应用衔接不够,大部分品种没有真正进入市场。以水稻为例,2019年推广面积超过6.67万hm<sup>2</sup>的水稻品种均为粳稻,且南粳系列面积占比55%,市场活力、多样化育种能力没有展现,籼稻选育实力也与其他省份有一定差距。消费水平提升及饮食观念的改变,导致市场对优质绿色品种的需求日益强烈,但江苏省特色品种、满足特殊人群需求的专用稻麦品种选育还只是常规品种选育的一角,绿色优质品种选育开发滞后。受耕作习惯影响,

事业体系工作能力,筑牢“种业管理技术支撑和种业发展服务支撑”根基,做好“种业管理技术性和种业发展基础性”工作,为提高农业良种化水平、实现“中国粮”用“中国种”、保障国家粮食安全、全面推进乡村振兴作出新的更大贡献。

## 参考文献

- [1] 新华社.中共十九届五中全会在京举行.人民日报,2020-10-30(01)
- [2] 新华社.中央经济工作会议在北京举行.人民日报,2020-12-19(01)
- [3] 祖祎祎.种子事业体系整装再出发.农民日报,2020-12-01(第007版)

(收稿日期:2020-12-30)